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AVIZUL BIROULUI SECȚIEI ȘTIINȚE SOCIALE, ECONOMICE,  

UMANISTICE ȘI ARTE 

asupra raportului pe Programul de Stat 20.80009.1606.13 Formarea și consolidarea coeziunii 

sociale în Republica Moldova în contextul apropierii de Uniunea Europeană, dr. Victor 

MOCANU, Prioritatea Strategică IV. Provocări societale, Institutul de Cercetări Juridice, 

Politice și Sociologice al USM, pentru anul 2023, perfectat în baza audierii raportului și a 

concluziilor experților delegați (Adunarea Generală a Secției Științe Sociale, Economice, 

Umanistice și Arte a Academiei de Științe a Moldovei din 26 februarie 2024) 

 

I) Atingerea scopului, obiectivelor și rezultatelor declarate în propunerea de proiect 

în corelare cu cele obținute după implementarea proiectului.  

Scopul proiectului și toate obiectivele sale au fost atinse și sunt conforme cu propunerea 

inițială. Coeziunea socială în Republica Moldova a fost examinată din perspectiva a trei 

dimensiuni importante: bunăstarea socială a populației, capitalul social și mobilitatea socială. 

Este important să menționăm că metodologia utilizată în cercetarea din 2023 s-a bazat pe 

indicatorii și instrumentele aplicate în studiile anterioare din perioada 2020-2022, având în 

vedere și analiza comparativă a datelor. Cercetările de teren efectuate în cadrul proiectului au 

oferit oportunități semnificative pentru îmbunătățirea metodelor de investigație. 

 

II) Diseminarea rezultatelor obținute (numărul de publicații): 

Cercetarea sociologică asupra coeziunii sociale în anul 2023 a fost cuprinsă de un studiu 

cantitativ realizat pe un eșantion de 1242 de respondenți și un studiu calitativ bazat pe 11 focus 

grupuri. Rezultatele acestei cercetări au fost diseminate la nivel internațional și național prin 

participarea la 42 de conferințe științifice și prin publicarea a 53 de lucrări. De asemenea, a fost 

organizată Conferința științifică internațională „Fenomenul coeziunii sociale în Republica 

Moldova și Ucraina: noi realități și provocări”, care a avut loc în Chișinău, Republica Moldova, 

și Odesa, Ucraina, în data de 26 septembrie 2023, într-un format mixt. Membrii CSPS au 

contribuit la această conferință prin prezentarea a 3 rapoarte în sesiunea plenară și a 11 

comunicări elaborate pe baza rezultatelor cercetării privind coeziunea socială. În plus, au fost 

publicate două monografii relevante pentru domeniu: 1. „Formarea și consolidarea coeziunii 

sociale în Republica Moldova în contextul apropierii de Uniunea Europeană: Studiu sociologic”, 

Vol. 3., 2023 și 2. „Formarea și consolidarea coeziunii sociale în Republica Moldova în 

contextul apropierii de Uniunea Europeană: Studiu sociologic”, Vol. 4., 2023. 

 

III) Valoarea socio-economică a rezultatelor obținute (brevete de invenție, alte forme 

de proprietate intelectuală, materializarea rezultatelor, perspective de implementare etc.): 

Rezultatele științifice ale cercetării au fost prezentate și implementate în cadrul cursurilor 

universitare nivel licență și master, ținute în cadrul Universității de Stat din Moldova 

(specialitatea Sociologie) și Universității Libere Internaționale din Moldova (specialitatea 

Jurnalism). 3) Publicațiile și participările la manifestările științifice conțin recomandări pentru 
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factorii de decizie și autoritățile de stat avizate și responsabile de gestionarea aspectelor legate de 

coeziunea socială. 

IV) Participarea tinerilor în proiect, pregătirea cercetătorilor în cadrul proiectului 

prin doctorat/postdoctorat: 

Cercetările din cadrul proiectului au contribuit la pregătirea cadrelor științifice. Două 

doctorande Ina Filipov și Irina Belinschi au susținut teza de doctor în Cadrul Seminarului 

Științific de profil la Specialitatea „Structură socială instituții și procese sociale”. Tinerii 

cercetători  au participat la conferințe  internaționale și au publicat articole în reviste științifice și 

monografii colective. 

 

Punctaj mediu acordat: 30 

 

Concluzii, recomandări: Rezultatele cercetării „Formarea și consolidarea coeziunii sociale în 

Republica Moldova în contextul apropierii de Uniunea Europeană” pentru anul 2023 au 

reprezentat o etapă crucială în finalizarea și definitivarea obiectivelor proiectului. Cercetările 

empirice desfășurate au constituit o sursă de referință importantă pentru monitorizarea dinamică 

a proceselor sociale, concentrându-se în special pe aspectele legate de coeziunea socială. Analiza 

detaliată a datelor a evidențiat evoluția și tendințele relevante, furnizând în același timp 

perspective utile pentru înțelegerea schimbărilor în curs și identificarea direcțiilor potențiale de 

intervenție. Un aspect remarcabil al acestor cercetări a fost nivelul înalt de diseminare a 

rezultatelor obținute. Organizarea conferinței internaționale „Fenomenul coeziunii sociale în 

Republica Moldova și Ucraina: noi realități și provocări” a reprezentat un moment de vârf în 

această diseminare, oferind o platformă semnificativă pentru prezentarea și discutarea 

descoperirilor și concluziilor cercetării. 

Se propune calificativul general: FOARTE BINE. 

Raport aprobat 

 

 

 

Conducătorul 

Secției Științe Sociale, Economice,  

Umanistice și Arte a AȘM                                                                mem. cor. Ion HADÂRCĂ 

 

 

Secretar Științific al Secției Științe Sociale, Economice,  

Umanistice și Arte a AȘM                                                                         dr. Natalia PROCOP 


